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Urschrift 
 

Sitzungsbuch der Gemeinde Pähl 
 
 

Sitzungsniederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung 
im Saal des Pfarr- und Gemeindezentrum 

 
 

am 16.05.2019 
 

I. Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung des letzten Protokolls (öffentlich)  
2. Vereidigung der neuen Gemeinderätin Irene Popp  
3. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Errichtung eines EFH mit Einliegerwohnung und 

Doppelgarage FlNr. 140/6 Fischen  
4. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Umnutzung einer Einliegerwohnung zu Büro u. 

Gewerbeflächen FlNr.   
5. Festlegung der Wahlhelferentschädigung und Erfrischungsgeld  
6. Bekanntgaben, Anträge, Verschiedenes  
 
 
  
 

II. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

ANWESEND 
 
Name Bemerkung  
 
Vorsitzender 
Werner Grünbauer  
 
Mitglieder  
Alexander Zink  
Daniel Bittscheidt  
Wolfgang Czerwenka  
Richard Graf  
Daniel Greinwald  
Günther Hain  
Ursula Herz  
Claudia Klafs  
Helmut Mayr  
Gerhard Müller  
Stephan Schlierf  
  
Abwesend (entschuldigt)  
Robert Kergl  
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Kaspar Spiel  
 
 
 
 
Der Gemeinderat ist somit beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder geladen sind, die 
Mehrheit anwesend und stimmberechtigt ist (Art. 47 Abs. 1 GO). 
                                                                                                                            
Die Ladung war ordnungsgemäß entsprechend der Geschäftsordnung am 10.05.2019 mittels 
schriftlicher Ladung durch den 1. Bürgermeister Werner Grünbauer erfolgt. 
  

 
III: Öffentliche Bekanntgabe der Sitzung (Art. 52 GO): 

 
Zeitpunkt und Ort der Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung am 10.05.2019 ortsüb-
lich durch Anschlag an den Anschlagtafeln bekannt gemacht.   
 

Die Sitzung wurde um 19:30 Uhr eröffnet und um 20:15 Uhr beendet. 
 
 
Der Vorsitzende:                                                       Der Schriftführer: 
 
 
Werner Grünbauer Christiane Singer 
1. Bürgermeister 
 
Genehmigt durch den Gemeinderat in der Sitzung vom 06.06.2019. 
 
 



   

3 

 
Begrüßung 
 
Die Ladung war ordnungsgemäß entsprechend der Geschäftsordnung am 10.05.2019 mittels 
schriftlicher Ladung und Aushang durch den 1. Bürgermeister Werner Grünbauer erfolgt. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass der Gemeinderat somit nach Art. 47 Abs. 2, 3 GO beschluss-
fähig ist und eröffnet die Sitzung.  
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung des letzten Protokolls (öffentlich) 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung des Protokolls (öffentlicher Teil) vom 25.04.2019.  
 
Beschluss: 
Das Protokoll (öffentlicher Teil) vom 25.04.2019 wird genehmigt. 
 

Abstimmung 
 12 : 0 

 
2. Vereidigung der neuen Gemeinderätin Irene Popp 
 
Sachverhalt: 
Gemeinderat Baierl hat seinen Rücktritt als Gemeinderat erklärt. Die beiden nächsten Listen-
nachfolger der „Bürger für Pähl-Fischen“ haben aus persönlichen oder beruflichen Gründen ab-
gesagt. 
 
Irene Popp hat gegenüber Bürgermeister Grünbauer schriftlich erklärt, dass sie die Wahl nach 
Art. 47 Abs. 2 GLKrWG annimmt. 
 
Bürgermeister Grünbauer nimmt Frau Irene Popp in feierlicher Form den Eid ab. 
„Ich schwöre (gelobe) Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre (gelobe), den Gesetzen gehorsam zu sein und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre (gelobe), die Rechte der Selbstver-
waltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. Erklärt ein GR-
Mitglied, dass es aus Glaubens- oder Gewissensgründen keinen Eid leisten könne, so hat es an 
Stelle der Worte „ich schwöre“ die Wort „ich gelobe“ zu sprechen oder das Gelöbnis mit einer 
dem Bekenntnis seiner Religionsgemeinschaft oder der Überzeugung seiner Weltanschauungs-
gemeinschaft entsprechenden, gleichwertigen Beteuerungsformel einzuleiten. (Art. 31 Abs. 4 
Sätze 3 und 4 GO). 
 
 
3. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Errichtung eines EFH mit Einlieger-

wohnung und Doppelgarage FlNr. 140/6 Fischen 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben (Errichtung eines EFH mit Einliegerwohnung und 
Doppelgarage, Fl.nr. 140/6, Gemarkung Fischen) zu 
 

Abstimmung 
 12 : 0 
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4. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Umnutzung einer Einliegerwohnung 
zu Büro u. Gewerbeflächen FlNr.  

 
Sachverhalt: 
Der Antragsteller beabsichtigt eine Nutzungsänderung (Umnutzung Einliegerwohnung zu Büro 
und Gwerbeflächen; Fl.Nr. 44, Gemarkung Pähl). Das Objekt befindet sich im Mischgebiet.  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorhaben zu. 
 

Abstimmung 
 11 : 0 

GR Klafs ist aufgrund Art. 49 GO ausgeschlossen. 
 
5. Festlegung der Wahlhelferentschädigung und Erfrischungsgeld 
 
Sachverhalt: 
Am 26.05.2019 findet die Europawahl statt. 

Frau Keuchel wird als Wahlsachbearbeiterin und Frau Dick als deren Stellvertreterin vorge-
schlagen. 

Gemäß § 10 Abs. 2 EuWO kann den Mitgliedern der Wahlausschüsse und Wahlvorstände für 
den Tag der Abstimmung ein Erfrischungsgeld gewährt werden. 

Es wird vorgeschlagen, dass Erfrischungsgeld wie folgt festzulegen: 

Die Urnenwahlvorsteher: 25 € 

Die übrigen Mitglieder des Urnenwahlvorstandes: 25 € 

Der Briefwahlvorsteher: 20 € 

Die übrigen Mitglieder des Briefwahlvorstandes: 20 € 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt folgende Festsetzung des Erfrischungsgeldes für die Europawahl 
am 26.05.2019: 

Urnenwahlvorsteher: 25 € 

Übrige Mitglieder des Urnenwahlvorstandes: 25 € 

Briefwahlvorsteher: 20 € 

Übrige Mitglieder des Briefwahlvorstandes: 20 € 

 
Abstimmung 

 12 : 0 
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6. Bekanntgaben, Anträge, Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
1. Bürgermeister Grünbauer; Ruhestand Maria Wolff 
Bürgermeister Grünbauer gibt bekannt, dass Maria Wolff (Reinigungskraft Rathaus und Bauhof) 
ab 01.06.2019 – nach fast 20 jähriger Tätigkeit in der Gemeinde – im Ruhestand ist. 
 
2. Bürgermeister Grünbauer; Demo gegen die Erhebung von Erschließungsbeiträgen 
Bürgermeister Grünbauer berichtet, dass eine Demo gegen die Erhebung von Erschließungs-
beiträgen stattgefunden hat und ein Bürgerbrief übergeben wurde. 
 
Es wird auf Wunsch verschiedener Gemeinderäte vereinbart, dass Herr Demmel zur nächsten 
Sitzung eingeladen wird, um die Pläne nochmals zu erläutern. 
 
Ein Gemeinderat bittet um Erstellung eines GIS-Planes, auf dem die einzelnen Straßen so far-
big dargestellt werden, dass man erkennen kann, ob diese bereits erschlossen wurden oder 
nicht. Dies wird von der Verwaltung umgesetzt. GR Bittscheidt schlägt eine Podiumsdiskussion 
mit den Anliegern vor.  
Ein Gemeinderat möchte außerdem, dass für den Ausbau der Straße „Am Weißbach“ baldmög-
lichst  Pläne und eine Kostenschätzung vorgelegt wird. 
 
3. GR Müller; Grünflächen am Straßenrand 
GR Müller schlägt vor, dass die Grünflächen am Straßenrand in Blühstreifen umgewandelt wer-
den. Bgm. Grünbauer antwortet, dass diese bereits seit einigen Jahren sukzessive umgesetzt 
wird. 
 
 
 


